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MINUTA DA ATA DA 7ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

DO  COMITÊ  DE  BACIA  HIDROGRÁFICA  DO  ALTO 

IGUAÇU  E  AFLUENTES  DO  ALTO  RIBEIRA, 

INSTITUÍDO  PELO  DECRETO  ESTADUAL  Nº 

5.878/2005.

Ao décimo sétimo dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e trinta  

minutos,  por  meio  da  plataforma  de  videoconferência  Zoom,  foi  realizada  a  7ª  Reunião 

Extraordinária do Comitê de Bacia Hidrográfica do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira, diante 

da  presença  de:  JULIANE CRUZ DE FREITAS,  da  Fundação  Grupo  Boticário; RONALDO 

COLLATUSSO e  CAMILA  FREITAS,  da  Copel  Geração  e  Transmissão  S.A.;  CAMILA 

MULLER, da Associação Brasileira de Águas Subterrâneas - ABAS;  CAROLINE KOZAK, da 

Associação Brasileira de Recursos Hídricos – ABRHidro; ARNALDO GIOVANI RECH, JULIANA 

CAROLINA RODRIGUES, PAULA HAMER, NEIVA CRISTINA RIBEIRO  e  ESTER AMÉLIA 

ASSIS MENDES, da Companhia de Saneamento do Paraná – SANEPAR;  CÉSAR VINCENSI 

GABBI TAVARES, da Mater Natura - Instituto de Estudos Ambientais;  VANESSA CRISTINA 

MENDONÇA GOMES, da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Sustentável – SEDEST; 

HELDER RAFAEL NOCKO, da Associação Paranaense dos Engenheiros Ambientais – APEAM; 

VALDENIR BATISTA VELOSO,  da  Secretaria  da  Agricultura  e  do  Abastecimento  –  SEAB; 

CRISTINA MARIA RIZZI GALERANI, da Prefeitura Municipal de Piraquara; THAYONÁ SOUZA 

DE  OLIVEIRA,  da  Prefeitura  Municipal  de  Quatro  Barras; ELAINE  MANFRON VIEIRA,  da 

Prefeitura Municipal de Campo Magro; NAOMI THOMÉ, da SPAL Indústria Brasileira de Bebidas 

S.A.;  LIVALDO  GEMIN,  da  Federação  da  Agricultura  do  Estado  do  Paraná  –  FAEP; 

ANDRESSA MORAES DUTRA, da Prefeitura de Araucária; MILLENA RIBEIRO DOS REIS, do 

Conselho  Gestor  dos  Mananciais  da  Região  Metropolitana  de  Curitiba;  ANA  CAROLINE 

GIORDANI, da Câmara de Apoio Técnico da APA do Rio Iraí; MUNIQUE MARIA DOS SANTOS 

NETO,  do  Grupo  de  Estudos  Espeleológicos  do  Paraná  –  GEEP  Açungui;  REGINA 

WEINSCHUTZ, da Universidade Federal do Paraná – UFPR; LUCILA ADRIANI DE ALMEIDA 

CORAL, da Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR; CÍNTIA MARA RIBAS DE 

OLIVEIRA,  da Universidade Positivo; LUCINEIDE APARECIDA MARANHO e  ADRIELE DA 

COSTA TRINDADE, da Secretaria Executiva.  1. ABERTURA: A Sra. Lucineide deu as boas-

vindas e informou à vice-presidente,  Sra.  Ester,  a confirmação do quórum e a gravação da 
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reunião para validação. A Sra. Ester agradeceu a presença de todos e declarou aberta a 7ª 

Reunião  Extraordinária  do  COALIAR. A  Sra.  Lucineide  repassou  informes  importantes  em 

relação aos procedimentos para o bom andamento da reunião. Na sequência, a Sra. Ester fez a 

leitura da pauta: 1. Abertura; 2. Aprovação da Ata da 29ª Reunião Ordinária do CBH COALIAR; 

3. Aprovação da Deliberação CBH COALIAR Nº 01/2024, a qual cria o Grupo de Trabalho – GT 

para acompanhamento do Plano de Bacia do CBH COALIAR; 4. Apresentação da SANEPAR 

sobre o Plano de Segurança da Água; 5. Assuntos Gerais; 6. Encerramento.  2. APROVAÇÃO 

DA ATA DA 29ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH COALIAR: A Sra. Ester informou que a ata 

da 29ª Reunião Ordinária foi disponibilizada antecipadamente para todos os representantes e 

abriu a palavra para considerações. Não houveram manifestações e a Sra. Ester colocou a ata 

para aprovação, a qual foi aprovada por unanimidade.  3. APROVAÇÃO DA DELIBERAÇÃO 

CBH  COALIAR  Nº  01/2024:  A  Sra.  Ester  informou  que  a  deliberação  foi  disponibilizada 

antecipadamente a todos os representantes, assim, solicitou a dispensa da leitura do documento 

e abriu a palavra para manifestações. A Sra. Neiva perguntou se houve alguma manifestação da 

COPEL para participar do Grupo de Trabalho – GT para Acompanhamento do Plano de Bacia. A 

Sra. Camila informou que a COPEL não poderá participar do GT como representantes, mas que 

participarão como convidados sempre que puderem. Sem mais  manifestações,  a  Sra.  Ester 

colocou  a  deliberação  para  aprovação,  a  qual  foi  aprovada  por  unanimidade.  4. 

APRESENTAÇÃO DA SANEPAR SOBRE O PLANO DE SEGURANÇA DA ÁGUA:  A Sra. 

Ester  agradeceu  pela  oportunidade  e  destacou  que  é  um  assunto  muito  importante  para 

divulgação no Comitê. Em seguida, realizou sua apresentação, mostrando a linha do tempo do 

Plano de Segurança da Água - PSA, o que é o PSA e quais são seus objetivos. Apresentou 

também sobre o Água Segura, seus objetivos, como está sendo implementado, os investimentos 

realizados  e  os  resultados  até  o  momento. Após  a  apresentação foi  aberta  a  palavra  para 

manifestações. A Sra. Cristina parabenizou a Sra. Ester pela apresentação e questionou se o 

Comitê  poderia  ter  acesso  aos  dados  dos  400  municípios  ativos  que  a  SANEPAR  está 

acompanhando, para poderem discutir isso no Conselho de Saneamento e com a comunidade. 

Além disso, comentou que é necessária a inclusão dos municípios no processo de discussão e 

citou que os eventos climáticos podem afetar muito a cidade de Piraquara, necessitando de 

parcerias,  principalmente  na  parte  técnica  de  planos.  A  Sra.  Ester  respondeu  que  o 

compartilhamento de dados e resultados dos monitoramentos pode ser  feito  com o Comitê, 

citando o instrumento InfoHidro de monitoramento de qualidade que faz a  avaliação com o 

cruzamento de dados da Agência de Defesa Agropecuária do Paraná - ADAPAR. Além disso, 

comentou que querem desenvolver uma metodologia com o Instituto de Desenvolvimento Rural 
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do Paraná - IDR para criar um mecanismo de compensação e remuneração dos proprietários 

para  produção  de  água  na  bacia.  A  Sra.  Ester  concordou  que  os  municípios  devem estar 

presentes e que o Comitê é fundamental nessa mobilização. O Sr.  Livaldo comentou que é 

necessário aumentar os mananciais, pois o maior problema de crise no COALIAR é a falta de 

água. Também falou que a FAEP possui um convênio com a Embrapa para um levantamento 

global no Paraná sobre bacias. O Sr. Livaldo também destacou que o COALIAR possui uma 

missão importante que é a recuperação do trecho do Rio Iguaçu que passa por Curitiba. A Sra.  

Ester informou que a SANEPAR pode apresentar em uma outra oportunidade o projeto do Rio 

Iguaçu que estão desenvolvendo para recuperação de cavas e monitoramento do rio. A Sra. Ana 

questionou como o Comitê e os municípios podem entrar no projeto apresentado pela Sra. Ester. 

A Sra.  Ester  respondeu que a governança tem que ser dada pelo Comitê,  e que o Comitê 

precisa  apoiar  os  usuários  na  melhoria  de  processos  e  condições  de  uso  da  água,  tanto 

captação quanto lançamento,  para a  mitigação de riscos.  A Sra.  Juliane comentou sobre a 

importância de trabalhar com uma governança muito bem estabelecida, e que a conexão do 

Pagamento  por  Serviços  Ambientais  com  outras  estratégias  pode  gerar  resultados  ainda 

melhores. A Sra. Juliane também se demonstrou animada quanto ao convênio que está sendo 

realizado da SANEPAR com o IDR, e comentou que é muito importante considerar as expertises 

do  que  já  foi  desenvolvido  no  território,  levando  em consideração  os  aprendizados  com o 

Pagamento por Serviços Ambientais em Piraquara e São José dos Pinhais e como conseguiriam 

potencializar isso junto ao IDR. A Sra. Neiva sugeriu solicitar aos representantes dos municípios 

uma maior atenção à conservação do meio ambiente dentro dos planos diretores, avaliando se a 

liberação de determinados empreendimentos não teria um impacto ambiental  futuramente. A 

Sra.  Neiva também comentou que o Comitê  pode trabalhar  com dados públicos que o IAT 

disponibiliza,  com  padrões  que  são  exigidos  pela  legislação.  A  Sra.  Ana  destacou  seu 

questionamento, enviado pelo chat, sobre a necessidade de se verificar a situação do Relatório 

de Conjuntura dos Recursos Hídricos do Estado do Paraná atualizada, sendo informada pela 

Secretaria Executiva que está situação será verificada com a Gerência de Gestão de Bacias 

Hidrográficas do IAT. O Sr. César informou sobre a atuação da Mater Natura com a AGEVAP e 

dos instrumentos de ordenamento do território, o Plano Estratégico de Recursos Hídricos e o 

Plano Diretor Florestal, que serviram de base para elaboração dos Planos Municipais de Mata 

Atlântica. Comentou sobre ter um olhar além da estrutura verde e trabalhar a segurança hídrica 

e outras questões que não sejam somente a recuperação e conservação da Mata Atlântica. Em 

seguida, a Sra. Ana comentou sobre solicitar à SEDEST atualizações sobre o andamento do 

Relatório de Conjuntura de situação da qualidade da água dos últimos anos, para trazer essa 
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informação para a próxima reunião. No chat, o Instituto Água e Terra respondeu que verificaria 

com a Gerência essa questão. O Sr. Valdenir perguntou no chat, com relação à apresentação da 

SANEPAR, se o plano possui prazos a serrem cumpridos, metas e objetivos a curto, médio e 

longo prazo. A Sra. Ester respondeu que até 2026 há o procedimento integrado ao corporativo 

da SANEPAR e em 2027 o plano é realizar a primeira auditoria de funcionamento do Água 

Segura.  5.  ASSUNTOS  GERAIS:  A  Sra.  Neiva  comentou  que  a  Câmara  Técnica  de 

Instrumentos de Gestão -  CTINS está trabalhando no Edital  nº 01 de 2016, que iniciarão a 

análise da pontuação das propostas e que possuem alguns detalhes no texto que precisarão ser 

definidos pelo Comitê, como o montante que será disponibilizado, para o edital ser finalizado. A 

Sra. Ester comentou que poderia ser repassada essa necessidade para secretaria, para que na 

próxima reunião do Comitê seja feita uma avaliação prévia.  6. ENCERRAMENTO: Nada mais 

havendo para deliberar, deu-se por encerrada a 7ª Reunião Extraordinária do Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira – COALIAR.

IBSON GABRIEL M. DE CAMPOS 

Presidente do CBH Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira - COALIAR

ESTER AMÉLIA ASSIS MENDES

Vice-Presidente do CBH Alto Iguaçu e Afluentes do Alto Ribeira - COALIAR
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